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Ata da septuagésima primeira Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em 

doze de dezembro, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, onde 

se fizeram presentes sob a Presidência do senhor vereador Alexandre Almeida Dias, os 

senhores vereadores: José Raimundo de Jesus Souza (Vice-Presidente), Edson de Jesus 

Reis Santos (Primeiro Secretário), José Alessandro Santana Farias (Segundo Secretário), 

Damares Vieira Cavalcanti, Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de Sousa, João 

Ramalho Barreto Conceição, Josefa Délia Félix dos Reis, Pedro de Jesus Santos e Rivan 

Francisco dos Santos. A seguir, precedeu-se a dispensa da leitura da Ata da Sessão anterior. 

Em seguida foram apresentadas as seguintes proposições: Projeto de Lei 948/2017 - “Dispõe 

sobre a denominação de via pública, localizada no bairro Cruzeiro, na sede desta 

municipalidade” (Rua Pedro Mariano), de autoria do senhor vereador Edson de Jesus Reis 

Santos; Moção de Pesar 030/2017 - “Em virtude do trágico falecimento dos jovens 

Rawanisom Santos e Chirlany Rocha, ocorrido em 10 de dezembro de 2017”, de autoria de 

todos os membros do Poder Legislativo. Em seguida, deu-se início ao Grande Expediente no 

qual a Secretária Municipal de Planejamento, senhora Rita de Cássia Fonseca dos Santos, em 

atenção a Lei Municipal 623/2012 falou sobre a composição da equipe da secretaria, e 

elencou as principais atividades desenvolvidas pela secretaria, destacando quem em agosto, 

ocorreu à montagem da Comissão Municipal de Geografia e Estatística (CMGE) em apoio à 

realização do Censo Agropecuário 2017, onde foram escolhidos os seguintes membros da 

prefeitura: Bruno Leonardo Secretário de Administração e Renilda Presidente do Conselho 

Municipal de Desenvolvimento Sustentável. Ela disse ainda, que o censo iniciou em 01 de 

outubro e finalizará em 28 de fevereiro de 2018, com o trabalho de cinco recenseadores no 

município de Poço Verde, com a meta percorrer 100% dos estabelecimentos agropecuários. 

Ainda em agosto participou do Curso em Gestão Ambiental Municipal, em parceria com o 

CONSCENSUL e IBAMA, realizado na cidade de Lagarto com o intuito de formar e 

capacitar gestores municipais para executarem a fiscalização bem como expedição das 

licenças ambientais referentes aos empreendimentos novos e antigos realizados e/ou a 

construir do município; reunião entre a Cooperativa de Catadores, o SEBRAE, a SEMARH e 

a prefeitura representada pelas Secretarias de Meio Ambiente e de Planejamento, com o 

intuito de ativação e regularização da Cooperativa dos Catadores de Resíduos Sólidos; 
Protocolo projetos de recuperação e revitalização das praças Irmã Marielle, Largo da 

Santíssima Trindade e Praça José Bonifácio de Souza na Caixa Econômica. Disse ainda, que 

este ano, o Governo Municipal também assinou o Termo de compromisso com o SEBRAE, 

objetivando a implementação da Lei Geral das Micro e Pequenas Empresas, através da 

aplicação de quatro eixos estratégicos: uso do Poder de Compras Públicas, Desburocratização, 

Microempreendedor Individual e Agente de Desenvolvimento. Ela falou também sobre o VI 

Encontro do Pro Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Real realizado em Poço Verde, que 

contou com a presença de representantes da ANA, 21 municípios, sendo 8 sergipanos e 13 

baianos. Na oportunidade, foi apresentado o diagnóstico elaborado pela SEMARH, plantio de 

plantas nativas na nascente do Rio Real entre Poço Verde e Adustina. No dia 30 de agosto no 

SEBRAE, o Gerente Municipal de Convênios, o senhor José Ribeiro e a arquiteta Clarissa 

participaram do I Fórum Técnico Estadual da Construção Civil, com a intenção de saber mais 

sobre o BIM, que tratará do futuro da elaboração de projetos e sobre as normas de 

desempenho que tem a intenção de regulamentar as novas construções. Em seguida, ela 

contou que juntamente com a arquiteta, Clarissa Maia, o engenheiro civil Daniel e o Gerente 

de Convênios, José Ribeiro se reuniram na Gerência da Caixa Econômica Federal, em 
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Aracaju, objetivando discorrer sobre correções dos projetos e orçamentos, referentes à 

ampliação, restauração e reforma de espaços públicos, além de convênio para recapeamento 

asfáltico de vias públicas, participação da reunião de sensibilização para adesão ao SISAN - 

Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional, Reunião com Movimento Camponês 

Popular, produtores, CMDS, Secretaria de Agricultura e Secretaria de Planejamento, cujo 

objetivo foi apresentação de produtos oriundos de sementes crioulas do município (fubá de 

milho e flocão de milho), mel, sementes crioulas etc, e confirmação da venda de sementes 

crioulas via CONAB, com o objetivo de organizar as atividades camponesas para fortalecer a 

produção de alimentos saudáveis. Ela disse também que, o a secretaria também procurou a 

Receita Federal em Aracaju, em busca de informações sobre o Sisobra-Pref - Sistema de 

Gerenciamento de Obras (Módulo Prefeitura) para obtenção de informações sobre a 

Regularização de Imóveis no município de Poço Verde e o adequado uso do sistema de 

liberação de alvarás e de HABITE-SE. Ela disse ainda, que o MCP é um movimento social, e 

o carro chefe é a plantação de sementes crioulas. A titular da pasta do Planejamento 

Municipal afirmou que, em setembro houve a primeira reunião a convite da FUNASA, onde a 

houve a explanação sobre o Programa Municipal de Saneamento Básico, com os 26 

municípios a ser contemplados, com o intuito de ampliar o termo aditivo ao convênio nº 

274/2014 para o restante dos municípios sergipanos que não possuem o plano municipal de 

saneamento. Participação no 3º Encontro de Gestores Públicos de Sergipe, do Curso 

"Mobilidade Urbana Sustentável e Inclusão Social", com o propósito de capacitação de 

profissionais que atuam na área de mobilidade urbana, e destacou que a secretaria está 

pensando em elaborar uma cartilha, para construção de calçadas entre outros.  IV Assembleia 

do CONCENSUL, realizada na cidade de Boquim em 08 de novembro, onde foi apresentado 

o projeto de construção do aterro sanitário através da empresa baiana ECOMA. Ela destacou 

que no encontro foi demonstrado que, os municípios que participaram do evento, enfatizaram 

que não têm condições de levar o lixo para o aterro sanitário em Lagarto. E destacou que o 

consórcio levará as decisões para o Ministério Público Estadual, Federal, TCE, Agrese, 

Adema, Ibama e Semarh. Continuando, a secretária comentou que, participou de uma reunião 

com o gerente do Banco do Brasil a respeito do fundo de Aval, onde foi protocolado um 

ofício solicitando informações sobre o assunto, haja vista que existem 115 produtores do 

município, inadimplentes ao fundo de aval, e estes não têm como pagar seus débitos, e a 

Prefeitura está intermediando a reunião entre os produtores, os banco e o governo estadual 

para encontrar uma solução para este problema. Na ocasião a secretária, falou também sobre a 

participação do município na Audiência da Agência Reguladora de Serviços Públicos de 

Sergipe – AGRESE, realizada no dia 10 de novembro na CODISE, onde foi discutida a 

Proposta do Regulamento Geral que estabelece as condições gerais na prestação e utilização 

dos serviços públicos de Abastecimento de Água e Esgotamento Sanitário do Estado de 

Sergipe. Também destacou a formalização do Plano Municipal de Saneamento Básico, e 

destacou a presença do Prefeito Iggor Oliveira na cerimônia de assinatura da elaboração do 

referido plano, ela disse ainda, que já foi feita uma reunião para a ativação do Conselho 

Municipal de Saneamento Básico e aprovação do seu regimento interno. E a partir de 2018. 

Serão realizadas as audiências públicas, para deliberar sobre o Plano. Aludiu a participação de 

22 agricultores poçoverdenses, no VIII Seminário Nacional de Biodiversidade de Sementes 

Crioulas. Depois, a Arquiteta Clarissa da Silva Maia de Souza falou sobre as propostas que 

foram projetadas pelo governo municipal, para o ano 2017 e 2018, e elencou as que já foram 

liberadas, as que estão aguardando análise, e ainda, mostrou dados de emendas na área da 
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saúde estão aguardando a liberação do pagamento e outras estão aguardando análise, todas 

elas somadas são um total de R$ 900 mil reais. Segundo a Secretária, a Prefeitura de Poço 

Verde encontrou inúmeras pendências junto a diversos ministérios, autarquias, empresas 

públicas, sociedade de economia mista e demais entidades totalizando 15 pendências, que 

impediam o município de estar apto a receber recursos do Governo Federal e demais órgãos, 

sendo que foram tratados com prioridades pela Gestão Municipal, e atualmente restam apenas 

2 para serem regularizadas que são referentes ao ano de 2016, pois não foi aplicado o mínimo 

de 25% do FPM em educação, ocasionando uma pendência junto ao SIOPE, e a outra é 

referente a uma pendência no Ministério da Cultura que, amanhã será emitida a certidão. Ela 

disse ainda, que em esse ano, a equipe de Planejamento, juntamente com a equipe de 

Licitação teve êxito em algumas obras como: academia da Saúde e as quadras escolares e 

cobertura de quadra, mas destacou que, o prazo para construção das quadras é até maio de 

2018, e a equipe da Secretaria está se esforçando, para que a obras sejam entregues no prazo. 
Além disso, a Unidade Básica da Saúde do povoado Tabuleirinho está com a planilha 

orçamentária feita, aguardando licitação que será feita em 2018, para conclusão da mesma. E 

mais, também falou que hoje foi protocolada na Caixa Econômica convênio de R$ 691.800,00 

reais, para obras de drenagem pluvial e pavimentação a paralelepípedo em vias urbanas do 

município, que contemplará as ruas do povoado Saco do Camisa.  Depois, o senhor vereador 

João Ramalho Barreto Conceição falou sobre o esforço que a secretária tem feito, desde que 

foi admitida na secretaria, e destacou que o passado deixou muitas consequências para o 

município, inclusive os próprios técnicos da Prefeitura não tinham acesso a muitas 

informações, haja vista que ficavam centralizadas nas mãos do secretário anterior. No entanto, 

é perceptível o empenho de toda a equipe, e destacou a sua satisfação de fazer parte dela, e 

certamente em 2018 a secretaria trará maiores resultados. Em seguida, a secretária falou sobre 

a indicação de autoria do senhor Presidente, solicitando o espaço para a construção da quadra 

poliesportiva para a Escola Estadual Professor João de Oliveira, e destacou que, será feito um 

estudo sobre o assunto, pois já existe um projeto que está em andamento para o espaço 

pleiteado, além disso, o Governo Municipal está aguardando o posicionamento do governo do 

estado sobre o assunto. Ela disse ainda, que todas as indicações apresentadas pelos vereadores 

são catalogadas, e a secretaria se encarrega de tentar a viabilidade das proposições junto ao 

SICONV, haja vista que o município não detém de recursos próprios para atendê-las.  Por 

fim, ela agradeceu a Deus e aos vereadores pela oportunidade de estar fazendo os 

esclarecimentos, também agradeceu ao Prefeito Municipal, pela oportunidade que lhes deu, e 

a sua equipe da Secretaria de Planejamento, pelo esforço e empenho que tem desprendido, 

para elaborar e buscar as metas e objetivos que foram apresentados, e pediu o apoio dos 

vereadores, pois para que todos os projetos sejam realizados necessitará de orçamento, e 

concluiu se colocando à disposição de todos para quaisquer dúvidas. A seguir, o senhor 

vereador João Ramalho Barreto Conceição comentou que, o Prefeito autorizou a equipe da 

secretaria de Planejamento, a elaborar um projeto, para o reaproveitamento do prédio, onde 

ficava o DMTT, para que sejam instaladas as Secretarias Municipais de Planejamento e de 

Obras naquele local, bem como o Barracão Cultural, que também será aproveitado para a 

instalação da Secretaria de Ação Social, para que não seja necessário que o município alugue 

imóveis, para instalar seus funcionários, e também será ao lado da academia de saúde.    Em 

seguida, o Presidente da Casa agradeceu e parabenizou a Secretária Rita, e destacou que é 

uma satisfação recebê-la, e destacou que a casa legislativa está à disposição, para o que for 

necessário. Continuando, o Grande Expediente, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário 
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agradeceu a secretária Rita que atendeu a Lei Municipal de sua autoria, fazendo a prestação de 

contas da sua pasta. Ele lamentou ainda, o trágico acidente ocorrido no último domingo, que 

vitimou dois jovens poçoverdenses, e ainda a declaração de um rapaz, que responsabilizou o 

Prefeito pelo acidente, através de um vídeo postado nas redes sociais. O edil comentou que, o 

Prefeito não tem nada haver com o fato, e o senhor vereador Jaci Silvino de Sousa, 

apresentou uma indicação no início deste ano, solicitando que o Prefeito tomasse 

providências junto aos órgãos competentes, voltadas para a construção de redutores de 

velocidade naquela rodovia, no entanto, como o município não tem autonomia para isto, 

construiu redutores de dentro do conjunto. Ele contou ainda, que ontem esteve mais uma vez 

no DER, para solicitar ao Presidente providências em relação ao fato, mas infelizmente obteve 

uma resposta negativa, pois segundo ele, o DER não tem dinheiro para realizar tal serviço. O 

edil comentou que, é uma irresponsabilidade do Governo do Estado dizer que não tem recurso 

para construir os quebra-molas e melhorar o acesso ao Conjunto Silvino Augusto. Ele disse 

ainda, que todos os municípios sergipanos estão entrando com ação judicial contra o Governo 

do Estado, por não estar repassando o que é devido aos municípios, e no caso de Poço Verde, 

o valor já passa dos R$ 500 mil reais, e destacou que o Prefeito tem tomado às providências 

cabíveis em relação ao fato.  Ele também ficou satisfeito, em saber que o Deputado Federal 

que apoiou tem apresentado diversas emendas para o município, como foi apresentado pela 

Secretaria de Planejamento. Na ocasião, Gilson falou que nesta noite serão votadas diversas 

emendas, dentre elas, a que limita o Governo Municipal a utilizar crédito suplementar, até o 

limite de 40% (quarenta por cento) do total da despesa fixada nesta Lei, para reajustar os 

custos de atividades, projetos e operações especiais de até 40% do orçamento, de autoria do 

senhor vereador Jose Alessandro. Ele explicou também que, o Prefeito solicitou que a câmara 

autorizasse, que o Governo Municipal pudesse utilizar até 80% do orçamento, e destacou que 

do orçamento para o ano 2017, aprovado na gestão passada em R$ 39 milhões, já foi 

suplementado 78%, já para o ano 2018, o orçamento foi calculado em R$ 40 milhões, ou seja, 

praticamente o mesmo valor, portanto não está fugindo a regra. Ele disse ainda, que o 

município deixou de receber muitos recursos este ano, por estar com mais de 10 pendências 

no CAUC, dentre elas, uma lhe chamou a atenção que foi uma pendência de parcelamento de 

dívidas da rádio comunitária local, mas esse problema foi resolvido, e o Ministério das 

Telecomunicações foi informado, que a rádio não faz parte do patrimônio do município, e 

ressaltou que todas as verbas que não entraram nas contas do município em decorrência das 

pendências, certamente entrarão em 2018.  Pediu ainda que, os vereadores aprovassem o 

pedido do Prefeito, para que o município possa avançar e atenda as reivindicações dos 

vereadores. O edil elencou vários projetos que estão para ser executados, ou em fase de 

elaboração, e dentre eles, uma escola que será construída no bairro Matadouro e uma creche 

no Conjunto Silvino Augusto, e sugeriu que fosse colocado o nome do Professor Dimas 

Rabelo, ao invés de batizar a Escola Agrícola, com o nome do professor. Gilson falou também 

sobre o Projeto de Lei 943/2017, que dispõe sobre a denominação de Loteamento e via 

pública, localizados no bairro Fazendinha, na sede desta municipalidade, e contou que, em 

decorrência do superávit habitacional do município de Poço Verde, o Ministério das Cidades 

não contemplará a Associação Boa Esperança, com a construção do Conjunto de casas 

populares, no entanto, como o terreno foi adquirido com a contribuição de todos os 

associados, para que os lotes sejam destinados a seus proprietários, é necessário que seja 

desmembrado. Por isso, o projeto será colocado em votação nesta sessão e pediu a 

colaboração dos colegas, para a aprovação da referida matéria. Depois, o senhor vereador 
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José Alessandro Santana Farias falou sobre o trágico acidente, que vitimou os jovens, e 

segundo informações o uso de álcool e as condições climáticas, corroboraram para o fatídico 

acontecimento. Ele disse ainda, que não é prudente esperar que ocorram outros acidentes, para 

que sejam construídos os quebra-molas na zona urbana e zona rural da cidade que foram 

solicitados pelos vereadores. Ele também prestou suas condolências aos familiares das 

vítimas, e lamentou a ocorrência de outros acidentes, naquele mesmo dia. O edil refletiu que, 

talvez os quebra-molas não resolvam totalmente os problemas com os acidentes, mas é sabido 

por todos que a entrada do Conjunto Silvino Augusto é perigosa, e às vezes as pessoas passam 

com alta velocidade, ou mesmo distraídas pelo local. Ele falou também sobre os Projetos que 

deram entrada nesta casa, na última quinta-feira, e destacou que, esta tarde houve algumas 

discussões sobre o tema, mas ressaltou que, não tem como os vereadores aprovarem projetos 

dessa natureza sem analisá-los criteriosamente, para que no futuro a comunidade não venha 

indagar aos edis, como foi possível aprovar um projeto sem nem ter lido. O edil disse ainda, 

que o colega João Ramalho a todo tempo se refere às pessoas que, fizeram parte da gestão 

passada, e não trabalhara porque não tiveram oportunidade, e na atual gestão estão mostrando 

resultado, porque agora estão tendo vez, relembrou que a Secretária Rita era Vice-Prefeita na 

gestão passada, e indagou se ela não mostrou serviço na gestão passada porque não gostava 

do Prefeito, ou não estava preocupada com a comunidade que a colocou lá? Ele disse ainda, 

que muitos servidores que fizeram um bom trabalho na gestão passada, continuaram 

trabalhando na atual, e destacou que todos os munícipes merecem respeito e serem bem 

tratados por um servidor público. Ele disse ainda, que faz questão de participar dos eventos 

realizados pela gestão atual, e não teme adentrar em qualquer logradouro público, pois é um 

cidadão e tem o direito de ir e vir, apesar dos olhares atravessados de alguns bajuladores 

políticos, tem o direito e a prerrogativa de vereador para estar representando o povo. Ele 

comentou que, na época que foi diretor da escola do povoado Saco do Camisa, nunca proibiu 

os seus professores de participarem das assembleias dos professores, e um funcionário 

competente faz o seu trabalho sem olhar para os outros com partidarismo. Ele disse ainda, que 

buscou nos anais da casa, as atas das sessões onde foram aprovados os orçamentos municipais 

de 2007 até os dias atuais. Ele destacou que, infelizmente quando o Presidente colocou uma 

emenda de 10% ao Orçamento, os vereadores da oposição foram xingados pela população, 

porque disseram para o povo, que o município seria prejudicado em decorrência dessa 

emenda. Ele leu uma ata de uma sessão ordinária do ano de 2011, e destacou que na época, o 

senhor vereador João Ramalho criticava o Projeto de Lei Orçamentária Anual, que concedia 

o poder de suplementação do orçamento em 80%, dizendo que por parte dos vereadores será 

uma imoralidade e falta de respeito com os munícipes aprovarem o orçamento daquela forma, 

disse também que a senhora vereadora Rita de Cassia, na época discutia com seus colegas de 

bancada, a redução do percentual para 30%, e o vereador João Ramalho apoiava a iniciativa, 

mas na hora da votação apenas o senhor vereador João Ramalho e Raimundo votaram 

contrários ao Projeto. Leu também uma ata da sessão ordinária do de 2014, onde houveram 

três votos contrários ao Projeto de Lei Orçamentária, que também concedia crédito 

suplementar ao orçamento em 80%, os senhores vereadores João Ramalho, Jaci Silvino e 

Ricardo Oliveira. O edil comentou que, diferentemente do que foi dito para as pessoas, o 

município não deixaria de funcionar, se fosse concedido apenas 10% de crédito suplementar, 

haja vista que 98% do orçamento já tem destinação certa. Ele finalizou dizendo que, as 

pessoas veem as coisas de forma diferente, de acordo com o lado que estão, mas refletiu que 

as pessoas deveriam analisar as coisas, observando o que é melhor para o povo, e citou a 
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frase: “O que define o seu destino não são suas condições e sim suas decisões”. Por 

conseguinte, o senhor Presidente leu o comunicado, do Gabinete do Prefeito, informando a 

Casa Legislativa, sobre o afastamento do Prefeito por quinze dias, e que será de 28 de 

dezembro de 2017 a 11 de janeiro de 2018, disse ainda, que neste período o Vice-Prefeito 

assumirá o cargo, e a prefeitura de Poço Verde estará à disposição da câmara para quaisquer 

assuntos.  A seguir, o senhor vereador Pedro de Jesus Santos comentou que, os vereadores de 

primeiro mandato têm trazido muitas novidades positivas, para a casa legislativa, como a 

transmissão ao vivo das sessões, dando visibilidade ao trabalho da câmara e dos vereadores, 

que tem se destacado. Ele falou que, tinha em mente falar de um assunto, mas mudou de ideia 

após ouvir o discurso do colega José Alessandro. Ele afirmou que, desde o primeiro mandato, 

tem participado de cursos de capacitação, propiciados pelo Presidente da casa, na época 

Gilson do Rosário, e chamou a atenção para a vontade de aprender que os vereadores dessa 

legislatura demonstram, haja vista que a maioria está na oposição, e são instigados a ler e 

estudar as matérias com mais intensidade. O edil disse ainda, que os vereadores da oposição 

naturalmente, por cobrarem mais, são vistos de forma diferente pelos servidores de algumas 

repartições. Ele destacou que, no primeiro e segundo mandato votou favoravelmente a 

concessão de remanejamento de 80%, por ser parceiro e aliado do governo, e ainda entender 

que era o correto a ser feito. Ele enfatizou que, refletiu muito sobre este assunto, conversou 

com amigos e membros de seu partido, e pensou que seria incoerente de sua parte votar numa 

emenda de 40%, se ele sempre defendeu e articulou para que os gestores anteriores tivessem a 

sua disposição os 80%, e também para o atual, pois o orçamento para 2017 foi aprovado após 

as eleições 2016. Pedro comentou que, o responsável pelo setor de Recursos Humanos, 

destacou que, mesmo com a disposição dos 80%, não terá orçamento para pagar o salário dos 

professores. Ele disse ainda, que os serviços não param independente de dispor dos 80% ou 

não, pois já estão assegurados em lei. O edil enfatizou que não foi abordado por nenhum líder 

político, e destacou que acima de líderes está a população e a coerência dele, por isso, ele 

permanecerá com o seu posicionamento de apoiar os 80% de forma tranquila e transparente 

diante dessa situação. Ele contou que, continua na bancada de oposição, e de forma alguma 

teve a intenção de constranger nenhum dos colegas em relação a este tema, mas nesse caso 

não pode fugir a sua responsabilidade de agir de acordo com o que acredita, apenas por estar 

numa posição diferente. Ele afirmou que, se no futuro compreender que o Prefeito não teve 

responsabilidade para cuidar do orçamento 2018, terá respaldo para argumentar o seu discurso 

para o orçamento 2019, e agir de forma diferente, mas por ora ele manterá seu 

posicionamento favorável ao governo, como já vinha votando em vários projetos do Poder 

Executivo, por entender que era o melhor para a população, não para agradar ao Prefeito. 

Depois, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos se solidarizou com a família que, 

perdeu os dois jovens, num trágico acidente no último domingo.  Ele disse que, não vai 

manifestar sua opinião sobre o assunto e acredita, que é prudente aguardar as investigações, 

para saber o que aconteceu de fato. Ele contou que tem orado pela família, para que eles 

possam superar essa grande perda tão repentina.  Edson disse ainda que, fez o seu melhor 

durante o ano, e acredita que, se os vereadores da oposição não tivessem fazendo o seu papel 

de forma correta, não estariam recebendo tantas críticas, como tem recebido, tentando 

denegrir a sua imagem e deturpar a verdade. Ele explicou que, quando propôs a emenda de 

remanejamento de 15%, para que o município disponibilizasse dessa margem para 

remanejamento, e se o município precisasse de mais, que viesse a esta casa, para pleitear junto 

aos vereadores, e a única diferença entre os percentuais, é que no primeiro, o Prefeito teria 
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mais liberdade para manejar o orçamento, e no segundo, quando o recurso acabasse, o 

Prefeito teria de pedir mais orçamento para a Câmara. O edil comentou que, a LOA já possui 

diversas situações que não podem ser modificadas, e quando colocou a proposta para os 15% 

para remanejamento, para que o Prefeito pudesse fazer as implementações se necessário, e se 

ele precisasse de mais, a qualquer momento poderia requerer junto a esta Casa, na forma da 

lei, sendo que a diferença é que a Câmara estará sabendo onde está sendo investido o recurso.  

Ele disse ainda, que serão apresentadas mais de 80 emendas, mas se ele terá a sua disposição 

os 80%, portanto ele poderá ao seu bel prazer desconsiderá-las e o trabalho que os vereadores 

tiveram ao elaborá-las será em vão. Ele comentou que, colocou emendas que incentivam o 

Dia da Cultura Evangélica, pois acredita que esse público também tem o direito de ter um dia 

de celebração, com o apoio do governo municipal. Ele disse ainda que, foi realizada uma 

audiência pública, onde foi discutido este assunto, e onde se originaram as emendas, que a 

própria população sugeriu.  Destacou que fez o seu melhor nesta Casa, e votou com 

consciência naquilo que acreditava ser bom para o povo, e ressaltou que se a oposição 

estivesse fazendo negociatas por baixo dos panos ninguém estaria denegrindo a imagem desta 

Casa, como tem sido feito nas redes sociais. Comentou que, infelizmente o meio político é 

baixo e rasteiro, e chamou a atenção que recebeu ligações de pessoas influentes, mas votará 

naquilo que acredita. Alguns vereadores no passado defendiam os 30% e agora os 80%, e 

destacou que todo mundo tem direito de mudar de opinião, desde que se mostre onde está o 

erro. A intenção dos vereadores com a limitação dos 40% é apenas para ter o controle de 

fiscalização e não para travar o município na saúde e educação, pois cobram isso diariamente, 

e destacou que respeita a opinião de cada vereador, pois o voto é soberano. Ele falou também 

sobre o Projeto de Lei de sua autoria, denominando a Escola Agrícola com o nome do 

professor Dimas Rabelo, e houve o entendimento de que essa mudança poderia prejudicar a 

escola, na questão das verbas que vem direto para a Escola, mas analisou que essa questão 

não será problema, pois o CNPJ continuará o mesmo, e por isso dará prosseguimento ao 

Projeto e pediu o voto dos colegas para fazer essa homenagem ao saudoso Dimas Rabelo.  

Falou também sobre o Projeto de Lei para batizar uma rua da cidade, que não tem 

denominação com o nome de seu pai, que foi pioneiro no comércio de madeira no município, 

contribuindo com o desenvolvimento da cidade. Por meio de aparte, o senhor vereador Gilson 

do Rosário comentou que o pai do senhor Edson era uma pessoa humilde e simples, não fazia 

distinção de ninguém tratava todos com muito respeito, por isso votará com muita satisfação 

no Projeto que o homenageia. Continuando, o senhor vereador Edson agradeceu ao Presidente 

da Casa, pela forma que tem conduzido os trabalhos legislativos, e também como tem tratado 

todos os vereadores com muito respeito e imparcialidade, pelo esforço para fazer esta 

legislatura mais atuante, informatizou a Casa, possibilitando os munícipes perceberem o que 

está acontecendo na Sessão e interagindo com os vereadores, que estão preocupados com o 

município, pois tem apresentado emendas muito interessantes em prol do município. Concluiu 

dizendo que está encerrando o ano, com dignidade e cabeça erguida, e se comprometeu a 

deixar um legado de orgulho para seus filhos e netos, para que eles saibam que como vereador 

ele fez o melhor possível. Afirmou ainda que, espera que 2018 seja um ano bom, e torce para 

que o município cresça e as coisas aconteçam. Por conseguinte, o senhor vereador João 

Ramalho Barreto Conceição agradeceu ao colega José Alessandro, por estar promovendo o 

nome dele, que citou onze vezes em seu discurso e destacou que o edil foi injusto com a 

secretária Rita de Cassia, porque esta não foi cúmplice do que aconteceu na gestão passada, 

pois todos sabem que ela foi muito injustiçada no mandato, inclusive nos últimos meses da 
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gestão passada nem o subsídio ela estava recebendo, e teve que entrar com ação na justiça 

para receber, assim como Délia, que passou pela mesma situação.  O edil falou também que 

quando José Alessandro se referiu a ele, se recordou de seu primeiro mandato, que tinha uma 

ideologia diferente, com ansiedade e vontade de resolver tudo, e muitas vezes a pessoa se 

perde, como ele mesmo já o fez. Ele destacou que, é verdade que ele defendeu 30% em outras 

ocasiões, mas mudou de ideia, e exemplificou que muitos projetos têm três votações e os 

vereadores podem mudar de opinião entre elas, e ele não vê nenhuma incoerência nisso. O 

edil parabenizou ainda, o colega Pedro, pois se manteve firme na ideologia que sempre 

defendeu. Disse ainda, que cada vereador é responsável pelas suas ações e não adianta utilizar 

a Tribuna para dizer que o colega tem que agir de uma determinada forma, pois cada um tem 

seu livre arbítrio e suas convicções. Ele disse ainda, que no passado colocou emendas 

reduzindo o percentual, mas respeitou a decisão da Casa, pois a maioria é quem decide e não é 

incoerência mudar de ideia, e citou o exemplo da colega Délia, que já passou por diversos 

mandatos e também votou favoravelmente aos 80% nas legislaturas anteriores, no entanto está 

mudando de ideia neste momento. Ele comentou também que, não há incoerência alguma na 

decisão dos colegas, e citou o caso dos senhores vereadores José Alessandro, Gilson, Pedro e 

até mesmo Alexandre que  mudaram de grupo e a política é feita de oportunidades, e os 

colegas aproveitaram. Ele disse ainda, que está fazendo o papel dele e não se arrepende de 

nada, e comentou que, já passou por situações constrangedoras quando compareciam a 

eventos públicos, sendo taxado como vereador de oposição. E relatou que quando o senhor 

vereador José Alessandro comparece aos eventos públicos é muito bem tratado pelo Prefeito, 

pois sua família marchou junto ao grupo, por muito tempo. Chamou a atenção sobre uma frase 

de Santo Agostinho: “Prefiro os que me criticam, porque me corrigem, aos que me elogiam, 

porque me corrompem”, e destacou que, passou três mandatos, na oposição e as pessoas não 

suportavam a presença dele, mas agora estão morrendo de amores.  Disse ainda, que é a 

primeira vez na história do município que um Prefeito oficializa um afastamento, do 

município para descansar, e informando que o vice assumirá o cargo, destacou que é um gesto 

de grandeza do Prefeito, denotando maturidade e hombridade da parte dele. O edil falou 

também que, hoje se concluiu o ciclo de comparecimento dos Secretários, e lamentou que 

apenas um Secretário não tivesse vindo a esta Casa, ressaltando que há muito que mostrar na 

sua pasta de obras.  Lamentou o que está completando um ano de gestão, e o Prefeito 

Municipal não teve sequer a oportunidade de fazer qualquer pronunciamento na rádio 

comunitária do município. Disse ainda, que apenas após a recente interpelação judicial do 

Prefeito, a rádio encaminhou ofício convidando-o a comparecer no dia e hora que ele quiser, 

para conceder uma entrevista. Informou também que, o município ganhou a causa em segunda 

instância em relação aos subsídios dos vereadores licenciados. O senhor vereador João 

Ramalho parabenizou os servidores Nágila, Nilda e Orlando, que trabalham na parte 

administrativa da Casa, pelo trabalho que têm realizado, fazendo com que o Poder Legislativo 

obtivesse a nota 8,5 no ranking da transparência. E, por não haver outros oradores inscritos no 

Grande Expediente, deu-se início à Ordem do Dia. Na Ordem do Dia foi submetido em 

discussão o Projeto de Decreto Legislativo 009/2017 - “Concede Título de Cidadão 

Poçoverdense ao senhor Alexandre Brito de Figueiredo” e o Projeto de Decreto Legislativo 

010/2017 - “Concede a Comenda da Ordem do Mérito da Santa Cruz a Escola Estadual 

Epifânio Dória”. Na oportunidade, o autor do primeiro título, o senhor Alexandre Almeida 

Dias defendeu a matéria, e destacou que o homenageado já foi candidato a Prefeito do 

município, mantém propriedades gerando emprego e renda, e sempre está vindo ao município, 
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para visitar seus amigos, pediu o apoio dos colegas, para aprovar o título, que será entregue 

em outra oportunidade. Ainda nas discussões o senhor vereador Gilson do Rosário pediu o 

apoio dos colegas de bancada, para aprovarem o título em homenagem ao senhor Alexandre 

Brito de Figueiredo, que sempre está contribuindo com o município, e ainda parabenizou o 

senhor vereador José Alessandro pela iniciativa de conceder a honraria a Escola Estadual 

Epifânio Dória, que presta grandes serviços ao povo. A seguir, o Projeto de Decreto 

Legislativo 009 e 10/2017 já descritos acima, foram submetidos em votação secreta obtendo 

como o resultado: APROVAÇÃO POR UNANIMIDADE EM ÚNICA VOTAÇÃO. Em 

seguida foram apresentados os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei 943/2017 - “Dispõe 

sobre a denominação de Loteamento e via pública, localizados no bairro Fazendinha, na sede 

desta municipalidade (Loteamento Acrísio de Araújo Dória e Rua Manoel de Santana)”; 

Projeto de Lei 944/2017 - “Dispõe sobre a denominação da Academia da Saúde, localizada no 

Bairro Santa Cruz, na sede desta municipalidade (Academia da Saúde Maria Alves 

Conceição - Maria de Ramalho)”; Projeto de Lei 945/2017- “Dispõe sobre nova 

denominação da Escola Agrícola Municipal Presidente José Sarney, passando a ser 

denominada Escola Agrícola Municipal Professor Dimas Rabelo dos Santos”. Após as 

discussões, os referidos Projetos de Lei 943, 944 e 945/2017 foram submetidos em votação, 

obtendo como o resultado: APROVAÇÃO POR UNANIMIDADE EM PRIMEIRA 

VOTAÇÃO. Ainda na Ordem do Dia foram apresentados os Pareceres Favoráveis das 

Comissões de Justiça Legislação e Redação e da Comissão de Finanças Orçamento e 

Fiscalização a Emenda Modificativa 007/2017 - MODIFICA-SE o inciso I do art. 7º, do 

Projeto de Lei nº 936/2017 (Lei Orçamentária Anual de 2018), que passa a vigorar com a 

seguinte redação: “I - Para abertura de créditos suplementares à conta de recursos 

provenientes de anulação parcial ou total de dotações, até o limite de 40% (quarenta por 

cento) do total da despesa fixada nesta Lei, para reajustar os custos de atividades, projetos e 

operações especiais”. Em seguida, o senhor Presidente comentou que, apresentou uma 

emenda limitando o percentual de 10%, mas após conversar e analisar melhor a proposição, 

resolveu retirar a emenda, pois muitas pessoas não estavam entendendo qual o intuito da 

matéria, diante da confusão que foi instalada na sociedade. No entanto, se a emenda proposta 

pelo senhor vereador José Alessandro emplacar votará favorável a ela. Por conseguinte, o 

senhor vereador José Alessandro comentou que mesmo que o Prefeito tenha à disposição os 

80% de remanejamento e utilize-os totalmente, a Câmara poderá votar os demais 20%, para 

que ele faça o melhor para a população. Agradeceu aos colegas Alexandre e Edson que 

retiraram as suas emendas e pediu apoio dos colegas, para que aprovem a de sua autoria. O 

senhor vereador Gilson comentou que, foi colocada uma emenda modificativa autorizando os 

Poderes Executivo e Legislativo a procederem, mediante Decreto, a abertura de créditos 

orçamentários adicionais suplementares, inerentes às dotações orçamentárias de cada Poder, e 

criticou a fala do colega José Alessandro, destacou que quem entra na política tem que estar 

preparado para tudo. Agradeceu a compreensão dos vereadores que retiraram as emendas de 

10 e 15%, porque entenderam que elas engessariam o município, e pediu a colaboração dos 

demais vereadores, para aprovarem os 80%, e fiscalizarem o Poder Executivo. O senhor 

vereador Edson comentou que, o remanejamento de 40% também é valido para o Poder 

Legislativo, e o voto tem que ser dado com responsabilidade. O senhor Presidente por sua 

vez, disse que decidiu retirar a sua emenda, porque alguém conseguiu persuadir a população 

contra os 10%. Depois, o senhor vereador Rivan Francisco destacou que, sempre agiu com 

coerência, e sempre votou favoravelmente aos 80%, mesmo contrariando alguns aliados. 
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Disse ainda, que na gestão passada mesmo sendo de outro agrupamento, o senhor vereador 

Pedro votou favoravelmente aos 80%, para que o Prefeito Iggor Oliveira pudesse ter como 

trabalhar.  Depois, o senhor vereador Pedro de Jesus reafirmou que, agirá com a coerência de 

sempre e votará nos 80%, e após as discussões, a Emenda Modificativa 007/2017 foi 

submetida em votação, obtendo como resultado: REPROVAÇÃO COM UM PLACAR DE 

06 (SEIS) CONTRÁRIOS E 04(QUATRO) FAVORÁVEIS, DOS SENHORES 

VEREADORES EDSON DE JESUS, DÉLIA FÉLIX, JOSÉ ALESSANDRO e JOSÉ 

RAIMUNDO. Depois, foram apresentados os Pareceres Favoráveis das Comissões de Justiça 

Legislação e Redação e da Comissão de Finanças Orçamento e Fiscalização a Emenda 

Modificativa 008/2017 - MODIFICAM-SE os demonstrativos orçamentários de despesa, 

constantes neste Projeto de Lei Orçamentária Anual de 2018, para adequá-los a proposta 

orçamentária do Poder Legislativo, conforme QDD em anexo. RETIRAM-SE os recursos 

necessários para as mudanças apontadas da ação 2066 – MANUTENÇÃO DA 

SECRETARIA DE ADMINISTRAÇÃO, mantendo-se assim o equilíbrio orçamentário; a 

Emenda Modificativa 009/2017 - MODIFICAM-SE o do art. 7º: Art. 7º Ficam os Poderes 

Executivo e Legislativo autorizados a procederem, mediante Decreto, a abertura de créditos 

orçamentários adicionais suplementares, inerentes às dotações orçamentárias de cada Poder, 

utilizando recursos previstos no art. 43 da Lei nº 4.320/64, observadas as seguintes condições. 

Durante as discussões, o senhor Presidente comentou que essas duas emendas são técnicas, 

explicou que a Câmara tem um orçamento fixo, e em vários momentos a Câmara precisa 

fazer remanejamento de despesas orçamentárias, para realizar suas atividades, e adequar o 

equilíbrio financeiro. Após, as discussões as Emendas Modificativas 008 e 009/2017 foram 

submetidas em votação, obtendo como resultado: APROVAÇÃO POR UNANIMIDADE 

EM ÚNICA VOTAÇÃO. Ainda na Ordem do Dia, foram apresentados os Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Justiça Legislação e Redação e da Comissão de Finanças 

Orçamento e Fiscalização a Emenda Aditiva 008/2017 - ADICIONA-SE o inciso VI ao art. 

7º: “VI – O Poder Executivo deverá encaminhar ao Poder Legislativo cópias dos decretos 

adicionais até o final do mês subsequente ao de sua emissão”. Após, as discussões s Emenda 

Aditiva 008/2017 foi submetida em votação, obtendo como resultado: APROVAÇÃO POR 

UNANIMIDADE EM ÚNICA VOTAÇÃO. E, por não haver outras matérias para serem 

discutidas ou votadas na Ordem do Dia, ou edis para se manifestar nas Considerações Finais, 

o senhor Presidente declarou por encerrada a Sessão, ficando todos convocados para naquela 

noite de doze de dezembro dois mil e dezessete, às vinte e duas horas realizarem Sessão 

Extraordinária, e para constar eu, vereador Edson de Jesus Reis Santos, lavrei a presente Ata 

e abaixo subscrevo.   

 

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em doze de dezembro de 2017. 
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